



“三八”妇女节，致敬济宁奋斗在战疫一线的她们 这个春天，她们的身影令人难忘

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔茜 孟杰 邓超 唐首政 张清直 王浩然 通讯员 刘峰



在这个特别的春天，有许多女性身影令人难忘。她们不仅身担妻子、母亲的角色，更是战疫一线的医务人员、警察、社区工作者……是各行各业筑起生命防线的“花木兰”，也是一抹光辉夺目的巾帼红，在这个特别的节日里，让我们致敬了不起的她们。



臧家芹正在为进入社区的居民测量体温。



姚冉在一线工作。



马玉秀推着像一座小山的货物。



护士长崔文娟

村支部书记臧家芹 心装百姓事，40多天奋战一线

“大妈，目前疫情防控还没过去，还是得多注意啊。”“大爷，出门一定要记得戴口罩啊。”9日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在颂运水庭见到太白湖新区许庄街道八店村支部书记臧家芹时，她正手持测温枪冒雨在社区门口盘查进出的人员车辆。58岁的臧家芹已经是入党20多年的老党员，还兼任着村里的计生专职、妇女主任，为村里的大小事务奔忙了半辈子，在村民那里攒下了良好的口碑。

疫情防控启动后，臧家芹第一时间认识到了问题的严重性。“从大年三十，从早到晚，早晨不到7点就到岗，晚上回家已经是深夜了。”臧家芹说，接到通知后，她立即召集20多名妇女，组成“巾帼宣传队”，挨家挨户宣传疫情的严重性和街道抗击疫情的工作部署。

“巾帼宣传队在村里比较受欢迎，我们的宣传方式也很接地气，通过这样的宣传能起到好的效果。”臧家芹说，近300户居民只用了三天就通知了一遍，效果非常显著，村民们都很配合，至今村里未出现一起聚众现象。

在疫情排查期间，八店村共排查出6户外地返济的村民，在采取严格的隔离措施之后，臧家芹定期将生活物资送到隔离村民的家门口，离开时隔着防盗门还不忘叮嘱两句：“再坚持坚持，就在家为国家做贡献了。”

这些日子里，臧家芹每天组织社区工作人员、村两委成员争分夺秒做好摸排、走访工作。通过逐门逐户询问和电话了解，全面掌握社区人员基本情况及近期外出情况，确保严防严控，不漏一户不漏一人。

如今，一个多月过去了，从挨家挨户宣传抗疫精神，排查外地返济居民，到主动为隔离居民送生活物资、盘查进出人员车辆，八店村每项工作的开展、每个防疫措施的落实，都凝聚着臧家芹的心血。连续40多天奋战在一线的臧家芹声音已经嘶哑，可是走访巡查的脚步却从未停止。“疫情还没有过去，只有多做一点、再多做一点，辖区居民的安全系数才能高一点、再高一点，我们也才能更放心一点。”臧家芹说。

护士长崔文娟 一声道别，38天未与家人相见

38天对于大多数人来说只是时间的叠加，但对于济宁市传染病医院八病区护士长崔文娟来说，却是她与同事们日夜奋战抗疫一线的点滴岁月。从第一梯队进入负压病房护理到济宁市应急中心组建科室，面对收治的确诊病例，她坦言不曾害怕，因为她说这就是自己的责任。

“干了医护工作，救死扶伤就是我们的责任和义务。”正是因为这份信念，1月21日崔文娟主动请战，进入新冠肺炎救治小组第一梯队，从防护服穿脱、物品传递、终末消毒、医疗废物处理等工作流程一边干一边改，不断推敲、仔细梳理，就连穿脱防护服这件看似简单的事情，她与队员已不知练习了多少次。

“一般整套的防护服穿上

需要半小时。”崔文娟告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，从帽子、口罩、护目镜的佩戴和防护服、手套、鞋套、一次性隔离服的穿戴，2-3层的叠加外加不透水的材质，让穿戴整齐的她们时常憋得喘不上来气，呼吸都成为了颇为费神的事。但就算如此，深知防护用品紧缺的她，每当穿上防护服就舍不得脱下，想尽一切办法延长防护服使用时间。一天4-5个小时下来，当脱下防护服那一刻，膝盖以上的衣服也早已全部湿透。

谈及工作，崔文娟话语中透露着刚毅与果敢，但问及家人，她却语速放慢，几度哽咽，嘶哑的声音让人有些心疼。“1月21日晚上，我回家跟家人道了别。”回忆当日，她称历历在目，女儿甜甜的笑容，父母、爱人温柔的眼神如同烙印版刻

在她的脑海中。从未与女儿长期分离过的她，每每想到孩子、家人就会阵阵酸楚。即使倍感思念也不敢轻易视频相见，因为她怕控制不住自己的情绪与泪水。

连续38天的一线奋战，现在的她已进入医学隔离期，准备撤下休息调整。心情放松下来，也就有了与女儿视频的勇气。“第一次视频的时候，女儿喊了声妈妈后，就一直对着电话屏幕，亲了十分钟。”她说，看着屏幕中3岁半的女儿，那一刻，她再也难掩内心情绪，对于家人的愧疚之情更加强烈。

“我跟家人说了，我13日回家。”每日掰着手指头算日子的她，最期待的就是14天医学隔离后回家时的情景，因为她想与家人、孩子团聚，补上过年时的那顿团圆饭。

渔山派出所副所长姚冉 接下军令状，当上失约妈妈

她用柔弱的肩膀，扛起辖区的安宁，虽是女儿身，不输男儿志，始终战斗在基层一线，她就是济宁市公安局市中分局渔山派出所副所长姚冉。凡事冲在前面，她心里挂念着是战友的安危，被同事亲切地称为“冉姐”。

疫情防控以来，姚冉作为女警毫不犹豫接下“军令状”，与全体干警一同冲锋一线，带头开展好疫情防控各项工作。作为所里的随访联络员，需对随访名单第一时间进行核查随访，核查工作任务重时间紧，来不得半点马虎和疏漏，姚冉忙起来几个小时都喝不上一口水。在她看来，早一

分进行核查，辖区内就少一分风险。

基层派出所经常面临各类矛盾纠纷，在大家惯有的印象中，女警一般不会被置于危险前沿，而姚冉却以时刻冲锋的姿态，战斗在第一线。有时，他们处理的并不仅仅是一个案件，更是一个家庭的幸福和安宁。“基层派出所遇到突发事件并不频繁，日常的工作更为琐碎，但这一点一滴的事情恰是与老百姓息息相关的事，我们要为老百姓办实事、解难题，提升他们的获得感与幸福感，这也是我作为基层民警更应该做的。”姚冉说。(下转二版)

■今日本报B01-B04 ■本版编辑：李蕊 ■组版：曾彦红 ■校对：邓超

关注冷暖 心系百姓 昼夜值守 快速响应

山东公用控股有限公司所属

聚源热力 “好温暖” 热线：2316625

四和供热 “暖一城” 热线：5668060

